














ةمَنْزِلِي  الْقِيمَةُ الْ 



.ددالقيمة التي يتخذها الرقم بحسب موقعه في الع:القيمة المنزلية

53541في العدد 
1يقع في منزلة الآحاد، وقيمته المنزلية  1الرقم 
40يقع في منزلة العشرات، وقيمته المنزلية  4الرقم 
500يقع في منزلة المئات، وقيمته المنزلية  5الرقم 
3000يقع في منزلة  آحاد الألوف، وقيمته المنزلية  3الرقم 

50000يقع في منزلة  عشرات الألوف، وقيمته المنزلية   5الرقم 

.ببفي العدد التالي القيمة المنزلية نفسها؟ وضح الس4هل للرقم 
47143



قْـمُ  الـر 



: رمز يستعمل لكتابة العدد، والأرقام في النظام العشري هي: الرقم
9،8،7،6،5،4،3،2،1،0.

6، 3، 2، 1، 0استعملنا الأرقام 
112630في كتابة العدد 

(.مئة واثنا عشر ألفًا وستمائة وثلاثون) ويقرأ 

اكتب عددًا يتكون من ستة أرقام 9، 3، 7،2، 5مستعملًا الأرقام 
.في منزلة آحاد الألوف5بحيث يكون الرقم 



دَاددَوْرَةُ الأعَْ 



الاسم المعطى لكل مجموعة من ثلاث منازل في : دورة الأعداد
. جدول القيمة المنزلية

112630لتسهيل قراءة العدد 
نجزئ العدد من اليمين إلى اليسار، بحيث
ى نجعل كل ثلاثة أرقام معًا لتشكل ما يسم

.دورة الأعداد 

أي دورة ما القيمة المنزلية للرقم الذي تحته خط فيما يأتي؟ ثم حدد في
59148. يقع



يغةَُ الْ  ةُ قِياَسِي  الص ِ



رقامه فقط الطريقة المعتادة في كتابة عدد بإظهار أ: الصيغة القياسية
.بدون كلمات

23705يبين جدول المنازل العدد 
عند كتابة العدد بالأرقام تسمى 

.هذه الطريقة بالصيغة القياسية
.(الصيغة القياسية(              )23705)

.حدد الصيغة القياسية الصحيحة للعدد ألفين وسبعة
207070022007



يغةَُ الت   يِي ةُ حْْليِيالص ِ



ظهر قيمة هي تمثيل العدد على صورة مجموع ي  : الصيغة التحليلية
.كل رقم

اكتب العدد الممثل بجدول المنازل
.بالصيغة التحليلية

23705يبين جدول المنازل العدد 
عند كتابة العدد كمجموع القيم المنزلية

.لأرقامه تسمى هذه الطريقة بالصيغة التحليلية 
.(الصيغة التحليلية (         )20000+ 3000+ 700+ 0+ 5)



يغةَُ الْ  ةي فْظِي  الص ِ



.لكلماتهي الطريقة التي يكتب فيها العدد با: الصيغة اللفظية

.بالصيغة اللفظية42651اكتب العدد 

23705يبين جدول المنازل العدد 
عند كتابة العدد باستعمال الكلمات 

.تسمى هذه الطريقة الصيغة اللفظية
.(فظيةالصيغة الل(          )ثلاثة وعشرون ألفًا وسبعمائة وخمسة)



)  (    أكَْـــبرَُ مِنْ 



.العدد عن يمين الرمز أكبر من العدد عن يساره :(<) مرنْ أكْبرر  

:لمقارنة عددين نتبع الخطوات التالية
ونلاحظ أن العدد

124536 < 132687

124536العدد أكبر من 132787
:إذن يمكننا أن نقول

  (5   ،4   ،3   ،2 )
ما الرقم الذي يجعل الجملة العددية صحيحة؟

5982 < 82359



)  (نْ أصَْـغـَرُ مِ 



1،2،3قام اكتب عددًا من ثلاثة أرقام مختلفة باستعمال الأر 
. 321يكون أصغر من العدد 

.العدد عن يمين الرمز أصغر من العدد عن يساره:  أصْغَر مرنْ  (<):

لمقارنة عددين 
نتبع الخطوات التالية

ويمكن القول أن
العدد

132687 > 124536 132787العددأصغر من  124536



()=يسَُاوِي



.الطرفان حول الإشارة لهما القيمة نفسها)=(: ي سَاوري 

نعند تساوي أرقام المنازل في عددين نقول إنهما متساويا
للمساواة)=( ونستعمل إشارة 

فالعددان في الجدول 
:عند المقارنة نجد أن

3257132571العدديساوي 32571العدد  = 32571

؟10000ما هو العدد الذي يساوي العدد 
عشرة100مئة ،  10مئة  ،100ألف،  100



الت قْرِيب



.اةإيجاد أقرب قيمة لعدد بناءً على قيمة منزلية معط: التقريب

.إلى أقرب مئة12438قرّب العدد  

.إلى أقرب ألف2613لتقريب العدد 
(2613)نضع خطًّا تحت الرقم  /1
6ننظر للرقم عن يمينه وهو/2
2للرقم 1يضاف /3
نضع صفرًا مكان الأرقام التي عن يمينه/4

.3000فيكون حاصل تقريب العدد إلى أقرب ألف هو 



دَادِ خــَطُّ الأعَْ 



.  ستعمل للمقارنة بين الأعدادخَطٌّ عَلَيه أَعردَادٌ م رْتَ بَةٌ، ي: خَطُّ الْأَعْدَادر 

ترتب الأعداد على خط الأعداد من اليسار إلى اليمين، بحيث تكون الأعداد 
. جهة اليسار هي الأصغر والأعداد جهة اليمين هي الأكبر

.فيكون هو العدد الأكبر 1460يقع يمين العدد 1792فمثلًا العدد 
ما الفرق بين كتابة الأعداد مرتبة تصاعديًا وبين ترتيب الأعداد على خط 

الأعداد؟



الت قْدِير



.  ت الحسابيةإيجاد إجابة قريبة من الإجابة الدقيقة لنواتج العمليا: التقدير

هل تستطيع تقدير كم طالبًا في المدرسة؟

32+ 57لتقدير ناتج جمع العددين   
(30+ 60)  التقدير    

تقريبًا90المجموع التقديري





الْجَمْع



. الكليعمليَّة تُ ْرَى على عَددينر أو أكثر تعطي المجموع: الجمع
=221+ 145لإيجاد ناتج جمع العددين 
نبدأ بمنزلة الآحاد فنجمع 

آحاد6= آحاد 1+ آحاد 5
عشرات6= عشرات2+ عشرات 4
مئات3= مئات 2+ مئات 1

366= 221+ 145: فيكون المجموع الكلي

متى نستعمل الجمع في حل المسائل؟



الط رْح



وتعطي ما يتبقى إذا أخ: الطرح ذ عدد من عمليَّة تُ ْرَى على عَددين ر
.العدد المطروح منه

=13-245لإيجاد ناتج طرح العددين 
نبدأ بمنزلة الآحاد فنطرح

آحاد2= آحاد 3-آحاد 5
عشرات3= عشرات1-عشرات 4
مئات2= مئات 0-مئات 2

212= 13-245: فيكون ناتج الطرح
فيمَ يختلف الطرح عن الجمع؟



ي ةُ الْْبْدَالِ لعَ  مْعمَيِي ةِ الْجَ خاص 



بتبديل لا يتغير مجموع عددين: خاصية الإبدال لعملية الجمع
.ترتيبهما

4 +1 =1 +4

5   =5

:اكتب العدد المفقود، واذكر الخاصية التي استعملتها
37  +21   =21+

تغيير ترتيب العددين المضافين  
كان لم يغير الناتج ففي كلتا الحالتين

5ناتج الجمع 
وتسمى خاصية الإبدال لعملية الجمع



ي ةُ الْعنُْصُرِ   الْمُحَْلايِدِ خاص ِ

لِعمََيِي ةِ الْجَمْع



جمع أي عدد تنص على أن ناتج:خاصية العنصر المحايد لعملية الجمع
.مع الصفر هو العدد نفسه

8 +0 =8
0  +8 =8

.العنصر المحايد لعملية الجمعالصفرلذا يسمى 

5–5 =0

يكون 8إلى الصفرعند إضافة 
8الناتج  

طلب من خالد وأحمد إعطاء مثال للعنصر المحايد الجمعي، أيهما كانت إجابته 
؟صحيحة

0 +5 =5



ي ةُ الت جْميعِ لعَ  مَيِي ةخاص 

الْجَمْع

 (3 +4 + )73 ( +4 +7 )

 =



لا يتغير مجموع ثلاثة أعداد: خاصية التجميع لعملية الجمع
. بتغير العددين اللذين نبدأ بهما عملية الجمع

يمكن استعمال خاصية التجميع 3+2+5لإيجاد ناتج جمع الأعداد 
لعملية الجمع 

أوجد ناتج الجمع باستعمال خاصية التجميع
=5+ 3+ 7:فيما يلي

خاصية التجميع 
لعملية الجمع 

تساعدك في الحل 

العددينِ )  ( يبِين القوسانِ 

اللذينِ نبدأُ جمعَهُما أولا 



إِعَادَةُ الت جْمِيع



ة عند استعمال القيم المنزلية لاستبدال كميات متساوي: إعادة التجميع
.إعادة تسمية العدد

23يمكن إعادة تسمية العدد 
باستعمال إعادة التجميع حيث

عشرة واحدة= آحاد 10
. آحاد و عشرة واحدة13آحاد وعشرتين أو  3فنقول  

متى نحتاج لإعادة التجميع في عملية الجمع والطرح؟ 



ــمْعِ ناَتجُِ الْجَ 



.جواب مسألة الجمع: نَاترج  الْجمَْعر 

127، 135عند جمع العددين 
ويسمى ( 262) نحصل على الجواب 

.ناتج الجمع 
135 +127 =262

.أوجد ناتج الجمع
394 +84 =                         



المَطْرُوحُ مِنْه



العدد الأول في جملة الطرح، والذي يطرح منه العدد : المطروح منه
.الثاني

في جملة الطرح
421–241 =180

. حدد المطروح منه في جملة الطرح التالية

( المطروح منه) العدد الأول يسمى 

35–12 =23



المَطْرُوح



وح المطر )العدد الثاني في جملة الطرح والذي يطرح من عدد ما : المطروح
(. منه

في جملة الطرح
421–241 =180

. حدد المطروح في جملة الطرح التالية

( المطروح) العدد الثاني يسمى 

35–12 =23



الـــفرَْق



.جواب مسألة الطرح: الفرق

في جملة الطرح
421–241 =180

. 231، 120: أوجد الفرق بين العددين 

( الفرق) ناتج الطرح يسمى 





الْمَسْـــح



. طريقة لجمع المعلومات: المسح

سألت المعلمة الطالبات عن
اللون المفضل لكل طالبة فكانت النتيجة 

. كما هو موضح

اكتب سؤالين يمكن استعمالهما لإجراء مسح عن المشروبات 
. المفضلة لطلاب فصلك

مسحما قامت به المعلمة هو إجراء 



الْبيَاناَت



. معلومات تم جمعها نتيجة مسح أو تُربة: البيانات

يَّةر التَّقرريبر الأعدادر بياناتالرَّسم  البَيانيُّ الآتير يظهر 
لسكَّانر المملكةر العربيَّةر السُّعوديَّةر الذينَ تبلغ  

ه 1431عام عامًا وفقَ إحصائيَّةر 20أعمار هم أقلَّ مرن 
ظْ أنَّ عددَ السكانر الَّذين أعمار هم  لاحر

.ملايرين5سنةً يبلغ 14سنواتٍ إلى 5من 

؟ ماهي البيانات التي يمكن جمعها من خلال السؤال عن أفضل الفواكه



اتلوَْحَْلةُ الْْشَارَ 



. طريقة لتمثيل المعلومات: لوحة الإشارات

ل ها أصدقاؤ ه،  سَجَّلَ أحمد  أنواعَ الفَطائرر الَّتي يفضرّ
:فكانت على النحو التالي

.نظم البيانات في لوحة إشارات

،لوحة الإشاراتالشكل المجاور يمثل 
نستعمل فيها إشارات عد لتمثيل بيانات

عن هوايات الطالبات، بحيث تمثل 
.كل إشارة طالبة واحدة



ارِي  الْجَدْولُ الت كْر



جدول لتنظيم مجموعة من البيانات، يوضح عدد : الجدول التكراري
.مرات الظهور لكل نتيجة

 لوحة أيها أفضل لتنظيم بيانات جمعتها عن سكان مدينتك، في جدول تكراري أم في
.إشارات ؟ فسر إجابتك 

، نظمت فيه جدولًا تكرارياً الشكل المجاور يمثل 
بيانات عن هوايات الطالبات، نستعمل فيه 

الأعداد لتوضيح عدد الطالبات في كل هواية،
فمثلًا عدد الطالبات اللاتي يفضلن 

. وهكذا( طالبات 5) هواية القراءة 



طالنُّقاَالت مثِيلُ بِ 



.فوق نقاط خط الأعداد( ×)تمثيل البيانات بوضع إشارة : التمثيل بالنقاط

.يوضح التمثيل المصروف اليومي لعدد من الطلاب
ما المصروف اليومي الذي يحصل عليه أكثر عدد من الطلاب؟

:التاليكبالتمثيل بالنقاط  مثل عبدالله البيانات لعدد الغزلان التي شاهدها كل يوم 
.رسم خط أعداد/ 1
فوق نقاط × وضع إشارة / 2

.خط الأعداد
( عدد الغزلان )تمثل نقاط الخط * 
( عدد الأيام) × تمثل إشارة * 
(عدد الغزلان المشاهدة ) كتابة عنوان للتمثيل /3



ةالْأعْمِدَ الت مْثِيلُ بِ 



تلفة تمثيل البيانات باستعمال أعمدة رأسية ذات ارتفاعات مخ: التمثيل بالأعمدة
.تمثل تكرار قيم معطاة

سم؟145من التمثيل بالأعمدة السابق ،كم عدد الطلاب الذي يبلغ طولهم 

( التمثيل بالأعمدة ) التمثيل المجاور يمثل 
ويوضح أطوال طلاب الصف الرابع 

ويمكن استعماله للمقارنة بين الأطوال،
فمثلًا العمود الأطول يمثل الطول الأكثر تكراراً 

.سم145بين الطلاب وهو 



ةمُمْكِنَ الن وَاتجُِ الْ 



.كل ما يمكن أن ينتج عن تُربة ما: النواتج الممكنة

صف  النواتج غير الممكنة لاختيار مكعبين من الكيس 
.مرة واحدة، بحيث يكونان من اللون نفسه

عند رمي قطعة نقد مرتين النواتج الممكنة 
( شعار ، كتابة (  ) شعار ، شعار ) 
(كتابة ، شعار (  ) كتابة ، كتابة) 

(  نواتج 4) عدد النواتج الممكنة 



الن اتـــِــج



.كل نتيجة يمكن أن تحدث في تُربة ما: الناتج

كرن كَ تحديد  جميعر النَّواتجر الم مركنةر لتج ربةٍ ما؟كيفَ يم 

.صوّب خالد رميتين في اتُاه السلة 
يظهر الجدول النواتج الممكنة 
لتجربة الرمي الحر لكرة السلة 

.مرتين
نواتج 4إذن عدد النواتج الممكنة لرميتي خالد 



سْمُ الش   جَرِيُّ الر 



.طريقة لعرض جميع النواتج الممكنة لتجربة ما: الرسم الشجري

استعمل الرسم الشجري لإيجاد جميع النواتج 
الممكنة لتجربة اختيار ثوب وغترة من الجدول

.المقابل

لإيجاد عدد جميع النواتج الممكنة
في تُربة رمي القطعة النقدية 

وتدوير المؤشر ،يمكن استعمال 
طريقة الرسم الشجري
نواتج4عدد النواتج الممكنة 



حْْلتمَِال الِْْ



.فرصة وقوع حدث ما: الاحتمال

:سحب مكعب أزرق من الكيس دون النظر إليه

ا سَحَبَتْ إذ. مرن الك راتر الزُّجاجيَّةر الملوَّنةر 8على يسالكيَحْتَوي 
سمَّى ت  االكريسر د ونَ أنْ تنظرَ إلى لونهر عائشة  ك رةً مرن داخلر 

. (لاحتمالر با)ف  رْصَة  الح صولر على ناتجٍ 
أقل من نصف عدد الكرات، ( 2)فمثلًا عدد الكرات الصفراء 

.أقل احتمالاً فتكون فرصة الحصول على كرة صفراء 

متساوي الإمكانية( مؤكد               ب ( أ 
مستحيل ( أقل احتمالًا        د( ج





الْعِباَرَة
1-7سبعة ناقص واحْلد 



.تتضمن أعدادًا وعملياتٍ، وتمثل كمية رياضية: العبارة

:مثل العبارة التالية بالرسم والكلمات والأعداد

.دعَا خالدٌ ثلاثةً مرن أصدقائره إلى منزلره
يمثل خالد مع أصدقائه 

هالَ ي ْ تمثَر نستطيع  عبارة جمع 
ستعمالر الرُّسومر والكلمات بار

.والأعدادر 

.شطائر منها6شطائر، ثم أكل الزبائن  10أعدَّ المطعم 



ةعدََدِي  الْعِباَرَةُ الْ 
2 +5



.تمثيل لكمية رياضية تتضمن أعدادًا وعمليات: العبارة العددية

طلب المعلم من ماهر ونادر كتابة عبارة عددية،
كتبها بطريقة صحيحة؟فأيهما

تفاحات3تفاحة، أكلت هند منها 16يوجد في السلة 
3–16المتبقية يمكن تمثيلها بالعبارة التفاحاتعدد 
(عبارة عددية ) تسمى 3–16



ةدَدِي  الْجُميةَُ الْعَ 
8

11

المجموع 

19

8+11=19



(.<،>، )=عبارة تتضمن أعدادًا وإحدى الإشارات : الجملة العددية

.التي تُعل الجملة العددية الآتية صحيحة( -أو ) + اكتب العملية 

هر حوالَيْ 12يزن الخروف الصغير .  كيل وجرامًا50كيل وجرامًا، بينَما يصل  وزن  أ مرّ
وزنر الخروف الصغير ووزن الأم نقولبيَن الفرقر لإيجاد 

38يساوي 12ناقص 50
(جملة عددية ) تسمى 38= 12–50

92  =11



الن مَــط



.سلسلة من الأعداد أو الأشكال أو الرموز تتبع قاعدة معينة: النّمط

أقلام 3ريالات ،وثمن 8ريالات ، وثمن قلمين 4إذا كان ثمن قلم الحبر الواحد 
فما ثمن أربعة أقلام ؟. ريالاً 12

يلاحظ من الجدول أن عدد الأقلام يشكل نمطاً ،
حيث يزداد كل عدد فيه عن سابقه 

، وبما أن الضرب  يمثل جمعًا مكرراً ( 3) بمقدار 
(3× عدد المثلثات )فتكون القاعدة 

. ومن ثم نكمل النمط في الجدول

ريالاً 20( ريالًا         د16( ريالًا          ج14( ريالًا        ب 12( أ



الْقـَــاعِدَة



د للحصول على العد( المدخلة)طريقة لتحديد الإجراء على العدد الأول : القاعدة
(.المخرجة)الثاني 

:اكتشف القاعدة ثم طبقها لتكمل الجدول 

:، فمثلا إذا كانت4في الجدول يتضح أن القاعدة  هي الضرب في 
(3) المدخلة

(4× 3)القاعدة  نطبق
(12) المخرجة فتكون

(المخرجات) وهكذا نطبق القاعدة على جميع المدخلات للحصول على العدد الثاني 



الْمُدْخَيةَ



العدد الأول الذي تطبق عليه قاعدة النمط للحصول : المدخلة
.على عدد آخر

في الجدول التالي 
المدخلاتتمثل عدد المثلثات 
3× قاعدة النمطيطبق عليها 

(5، 4، 3، 2، 1: ) وهي 

فكيف تُد قيمة . 7هي (  2)    + إذا كانت قيمة المخرجة في قاعدة النمط 
المدخلة      ؟



الْمُخْرَجَة



.العدد الناتج عن تطبيق قاعدة النمط على عددٍ ما: المخرجة

في الجدول التالي 
المخرجاتتمثل عدد الأقلام 

3× قاعدة النمطالناتُة عن تطبيق 
(15، 12، 9، 6، 3: ) وهي 

؟8هي (  2)    + ما قيمة المخرجة  إذا كانت قيمة المدخلة في قاعدة النمط 



ة ال ـ الـــد 



.علاقة تعتمد فيها كمية على كمية أخرى: الدالة
:في الجدول التالي

تمثل مبالغ لأربع فتيات، أضيف ( المدخلة)
يعتمد  المبلغ  ، و ريالاتٍ إضافةً لما معَها5لكل فتاة 

( المخرجة) وهيالَّذري يصبح  مع كلٍّ منهنَّ 
(القاعدة ) وهوعلى المبلغر الَّذري تحصل  عليهر 

.وهذه العلاقة تسمى الدّالة
يمثل أي الأعداد التالية لا. أقلام3في كل منها ؛ تباع نوعية من الأقلام في علب

ة ؟المشتراعدد الأقلام 
15( د13( ج12( ب 9( أ





المُضَاعَف
5 ×10 =50



.مضاعف عدد هو ناتج ضرب ذلك العدد في أي عدد كلّي: المضاعف

15= 5× 3في جملة الضرب 
15هما عاملا العدد 5، 3العددان 
(5) يسمى مضاعفًا للعدد 15والعدد  

(  3) وأيضا مضاعفًا للعدد 
15= 5× 3لأن 

.حدد الإجابة الصحيحة70= 10× 7من جملة الضرب التالية  
( مضاعف  ، عامل ) 7                  للعدد 70( ج  (     مضاعف ، عامل )  10                   للعدد 70( أ

( مضاعف ، عامل )70                        للعدد 7(  د(    مضاعف  ، عامل ) 70                    للعدد 10( ب



رْبِ  ة الْجُزِِْي  نوََاتجُِ الض 



. نواتج الضرب لكل جزء في مسألة الضرب: نواتج الضرب الجزئية
كرة 13مع كل من عمر وأخويه 

لإيجاد عدد الكرات لديهم جميعًا 
الجزئيةطريقة نواتج الضربيمكن استعمال 

3 ×3 =93 ×10 =30
كرة  39= 30+ 9:  مجموع الكرات 

.باستعمال  طريقة نواتج الضرب الجزئية26× 3أوجد ناتج  



الْعاَمِل



وهو أيضًا ( من دون باق)عدد يقسم العدد إلى عدد كلي فقط : العامل
.عدد مضروب في عدد آخر

:في جملة الضرب
3  ×4 =12

.6اكتب جميع عوامل العدد 

12للعدد عاملان4، 3العددان عاملعامل
.أو قواسمه تقسم العدد بدون باقر 



رْبناَتجُِ الْض  

3 ×7 =



ير عن هو الإجابة لمسألة الضرب ويشير أيضًا الى التعب: ناتج الضرب
.عدد كحاصل ضرب عوامله

:جملة الضرب للشكل المجاور هي
3×13   =39

(ناتج الضرب)ويسمى ( 39) الإجابة هي

: أوجد ناتج الضرب لما يلي
7  ×8  =                                       





رْبِ عَيىَ  ي ةُ توَْزِيعِ الض  خَاص ِ

الْجَمْع



لث لضرب مجموع عددين في عدد ثا: خاصية توزيع الضرب على الجمع
.يمكنك ضرب كل منهما في ذلك العدد ثم جمع ناتُي الضرب

11× 3لإيجاد ناتج ضرب 
:خاصية التوزيع باستخدام 

3 ×11 =3 ×  (1 +10 )
( =3 ×1( +  )3 ×10 )
 =3 +30 =33

اكتب جملة الضرب للنموذج التالي، ثم أوجد 
.الناتج مستعملًا خاصية التوزيع


